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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Wirtschaftsausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/WA/01/2015) vom 26.02.2015 

 
Anwesend: 

Bürgermeister 
Herr Dirk Osbahr  

Vorsitzende/r 
Herr Sven Asbahr  

Mitglieder 
Herr Horst Bünning  
Frau Bettina Heiderhoff  
Herr Stefan Hirt  
Frau Antje Klein  
Frau Anja Rabe-Schollmeyer  
Herr Ralf-Dieter Schletze  
Herr Klaus Stelck  

von der Verwaltung 
Frau Christel Brandt Tourist-Service 
Herr Frank Deisemann Veranstaltungsabteilung der Gemeinde 
Herr Torsten Jeß Bauhof Gemeinde Schönberg 
Herr Jörg Matthies Ortsentwässerungsbetrieb Gemeinde Schön-

berg 
Herr Jens Schildknecht Bauhof Gemeinde Schönberg 

Presse 
Herr Rainer Runge  

Protokollführer/in 
Herr Folkert Jeske Tourist-Service 
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 21:10 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberger Strand, Käptn´s Gang 1, Tourist-

Service, Sitzungsraum (Erdgeschoss) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
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 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Wirtschaftsausschusses vom 

11. November 2014 und Bekanntgabe der in nichtöffentli-
cher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Strandbenutzungsgebühren und entsprechende Kontrolle 

2015 - Sachstandsbericht 
 

   
 7.   Sandmanagement 2015 SCHÖN/BV/638/2015 
   
 8.   Satzung der Gemeinde Schönberg / Holstein über die Ein-

schränkung des Gemeingebrauchs an dem der Sondernut-
zung unterliegenden Meeresstrand 

SCHÖN/BV/629/2015 

   
 9.   Bericht des Betriebleiters des Tourist-Service über aktuelle 

Aktivitäten und laufende Projekte 
 

   
 10.   Saisonabschluss- bzw. Jahresabschlusszahlen 2014 Tou-

rist-Service - Sachstandsbericht 
 

   
 11.   Veranstaltungsplan 2015- Sachstandsbericht  
   
 12.   Bericht über Durchführung von Maßnahmen zur Verkehrs-

führung und Parkraumbereitstellung im Gebiet Kalifornien - 
Sachstandbericht 

 

   
 13.   Entwicklungskonzeption "Tourismuszukunft" Schönberg, 

weitere Vorgehen 
 

   
 14.   Seegrasverwertung - Sachstandsbericht  
   
 15.   Neuer Bauhof - weitere Baumaßnahmen SCHÖN/BV/631/2015/

1 
   
 16.   Homepage-Gestaltung, weiteres Vorgehen  
   
 17.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. 
Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit 
gegeben ist.  
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TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-
ge) 

 
Es liegen keine Änderungen oder Ergänzungen zur Tagesordnung vor. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende schlägt vor, den TOP 6 nichtöffentlich zu beraten. 
Über diesen Vorschlag besteht Einvernehmen.  
Die Nummern der TOP ändern sich entsprechend. 
 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Stoltenberg weist auf den unbefriedigenden Zustand der Straße „Am Schierbek“ hin.  
Dem Bürgermeister ist der Zustand bekannt. Er informiert darüber, dass der Bauausschuss 
sich in einer seiner nächsten Sitzungen mit dem Thema beschäftigen wird. 
 
Herr Stoltenberg beklagt den Entwurf der Satzung der Gemeinde Schönberg/Holstein über 
die Einschränkung des Gemeingebrauchs an dem der Sondernutzung unterliegenden Mee-
resstrand. Er fordert eine Überarbeitung des Entwurfes, z. B. des Absatzes (2) des § 3 und 
der Absätze (3), (15) und (16) des § 4.  
Der Bürgermeister verweist auf die Beratung unter TOP 8 (neu). 
 
Herr Stoltenberg spricht die Parkplatzsituation in Kalifornien an und fragt nach dem Sach-
stand zur ergänzenden Beschilderung. 
Der Bürgermeister verweist auf die Beratung unter TOP 12 (neu). 
 
Herr Stephan erkundigt sich nach dem Sachstand zur „Ansiedlung“ von Geldautomaten am 
Schönberger Strand  und in Kalifornien. 
Der Bürgermeister teilt mit, dass es keinen neuen Sachstand gibt. 
 
Herr Stephan fragt nach, ob es in Sachen „Sitzbänke am Schönberger Strand Richtung Sta-
kendorf“ einen neuen Sachstand gibt. 
Der Bürgermeister verneint dies. Die Bänke auf dem Gemeindegebiet Stakendorf lägen in 
der Zuständigkeit der Gemeinde Stakendorf. Ein Gespräch mit der Gemeinde Stakendorf zu 
dem Thema sei noch nicht terminiert.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Wirtschaftsausschusses vom 11. 

November 2014 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung 
gefassten Beschlüsse 

 
Zur Niederschrift vom 11. November gibt es keine Anmerkungen. 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
Im nichtöffentlichen Teil der Wirtschaftsausschusssitzung vom 11. November 2014 wurde 

beschlossen, dass der Bürgermeister ermächtigt wird, für die gemeindlichen Veranstaltungen 

des Jahres 2015 Qualitätseckpunkte in Bezug auf Veranstaltungsinhalte und – durchführun-
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gen festzulegen, in diesem Sinne Gespräche mit externen Leistungsanbietern zu führen so-

wie entsprechende Verträge auszuhandeln und abzuschließen.  

Für Floh- und Strandmärkte sowie für 5 weitere Veranstaltungen wurden Genehmigungen 
zur Sondernutzung öffentlicher Flächen beschlossen. 
Weiterhin wurde der Bürgermeister ermächtigt, im Sinne der gemeindlichen Anforderungen 
für qualitativ hochwertige Veranstaltungen weitere Sondernutzungen zu erteilen. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Strandbenutzungsgebühren und entsprechende Kontrolle 2015 - 

Sachstandsbericht 
 
Frau Klein plädiert für die Abschaffung des Serviceentgeltes und erläutert, dass die Gäste 
ihrer Ansicht nach nicht genügend auf dieses Entgelt hingewiesen werden. 
Der Bürgermeister informiert über Zeiträume und Häufigkeit der durchgeführten Strandkon-
trollen des letzten Jahres, geht auf die zeitweise aufgetretenen personellen Engpässen ein 
und zählt die seiner Ansicht nach ausreichenden Informationsmöglichkeiten für Gäste auf (in 
den Dienststellen, bei der Strandkorbanmietung, Aufkleber an den Automaten und an der 
Deichaufgangsbeschilderung, Information der Leistungsträger…)  
 
 
 
TO-Punkt  7: Sandmanagement 2015 

Vorlage: SCHÖN/BV/638/2015 
 
Der Bürgermeister erläutert die Vorlage und ergänzt, dass bei der Verteilung des Sandes 
Prioritäten gesetzt werden (z. B. Strandkorbstellplätze im kurabgabepflichtigen Bereich, Ba-
debereiche ohne Strandkörbe im kurabgabepflichtigen Bereich usw….) und einzelne Ab-
schnitte ggf. nicht aufgefüllt werden können.  
Nach kurzer Diskussion wird die Sitzung von 18:38 Uhr bis 18:40 unterbrochen. 
 
 
Beschluss: 
 

1. Der Wirtschaftsausschuss beschließt, Sand im Rahmen der im Wirtschaftsplan (Kon-

tierung 420.006) vorhandenen Mittel aus Stein anliefern zu lassen, sobald die Ge-

nehmigungen vorliegen. 

2. Der Wirtschaftsausschluss erhöht die im Wirtschaftsplan (Kontierung 420.006) vor-

handenen Mittel für den Sandtransport und genehmigt für diesen Zweck eine über-

planmäßige Ausgabe in Höhe von 20.000 €. 

Die Finanzierung erfolgt durch eine Erhöhung des Verlustausgleiches, soweit nicht 
Einsparungen bei anderen Positionen des Wirtschaftsplanes erfolgen können.  

 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Satzung der Gemeinde Schönberg / Holstein über die Einschrän-

kung des Gemeingebrauchs an dem der Sondernutzung unterlie-
genden Meeresstrand 
Vorlage: SCHÖN/BV/629/2015 
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Der Bürgermeister erläutert die Vorlage und erinnert an die Beiträge von Herrn Stoltenberg 
im Rahmen der Einwohnerfragestunde.  
Nach kurzer Diskussion wird der Bürgermeister beauftragt den Satzungsentwurf zu überar-
beiten. 
Es soll überprüft werden, auf welche Einschränkungen verzichtet werden kann.  
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass jeder Verzicht auf eine der aufgeführten Einschrän-
kung des Gemeingebrauchs rechtliche Konsequenzen zur Folge hat. 
Der Wirtschaftsausschuss nimmt dies zur Kenntnis.  
 
 
 
TO-Punkt  9: Bericht des Betriebleiters des Tourist-Service über aktuelle Aktivi-

täten und laufende Projekte 
 
Herr Jeske informiert den Wirtschaftsausschuss darüber, dass… 
 
… die Ausschreibungen für… 

…den Saisonstrandwärter 2015 
…die Saisonaushilfskraft  2015 
…die Strandreiniger 2015… 

…auf den Weg gebracht wurden, 
…das Auswahlverfahren für den Ausbildungsplatz 2015 begonnen hat, 
 
… die Öffnungszeiten für die Saison 2015 vorliegen, 
… der Counterbereich am Schönberger Strand umgestaltet wurde, 
 
…die ersten neuen Strandkörbe geliefert wurden,  
 
… die PTM Anfang des Monats auf der „Reisen“ in Hamburg vertreten war, 
… die Seiteninhalte von schönberg.de in einem 1. Schritt überarbeitet wurden und 
 in einem 2. Schritte die Bildmotive optimiert werden sollen, 
… auf schoenberg.de ein Gemeindebereich im Aufbau ist (TOP 16),   
 
… der „Runde Tisch“ Museen am 04. Februar und der „Runde Tisch“ Gruppenunterkünfte 

am 10. Februar stattfand, 
 
… sich der KN-Bericht zu dem am 24.02. vom „Statistischen Amt für HH und SH“ herausge-
gebenen Bericht zur „Beherbergung im Reiseverkehr in SH“ nur auf die Beherbergungsstät-
ten mit 10 und mehr Betten bezieht. Dazu gehören in der Gemeinde Schönberg u. a. die 
Gruppenunterkünfte und die OstseeKlinik.  
Der im Bericht aufgeführte Rückgang der Übernachtungen (um -0,8 %) im Vergleich zum 
Jahr 2013 entspricht den Erkenntnissen der Teilnehmer des letzten Treffens des runden Ti-
sches  „Gruppenunterkünfte“. Dort wurde u. a. berichtet, dass die Anzahl der Klassenfahrten 
2014 rückläufig war. Ferner konnte der Jugendhof nach dem Betreiberwechsel noch nicht die 
gewünschte Auslastung verzeichnen.  
Auch die vorübergehende Schließung des Gasthauses Kalifornien ist bei der Betrachtung 
des Berichtes zu bedenken.  
Aus den Unterlagen des Statistischen Amtes ist auch zu entnehmen, dass die Anzahl der 
Ankünfte in der Gemeinde in dem betrachteten Zeitraum um 0,9 % gestiegen ist.  
 
 
 
TO-Punkt  10: Saisonabschluss- bzw. Jahresabschlusszahlen 2014 Tourist-

Service - Sachstandsbericht 
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Der Saisonbericht 2014 wird verteilt und anschließend vom Bürgermeister erläutert. 
Zur Strandbenutzungsgebühr und der damit in Verbindung stehenden Servicegebühr gibt es 
eine kurze Aussprache.  
 
 
 
TO-Punkt  11: Veranstaltungsplan 2015- Sachstandsbericht 
 
Der Bürgermeister erläutert den vorliegenden Veranstaltungskalender. 
Er ergänzt, dass eine genaue Kostenübersicht derzeit in Arbeit sei und weist auf die neue  
Kooperation mit den Akteuren der Veranstaltungen auf dem Holm hin.  
Es ergibt sich eine kurze Diskussion über die Vermietung von gemeindlichem Veranstal-
tungsequipment (Bühnenwagen, Tisch-Bankkombinationen, Technik und Buden).  
 
 
 
TO-Punkt  12: Bericht über Durchführung von Maßnahmen zur Verkehrsführung 

und Parkraumbereitstellung im Gebiet Kalifornien - Sachstandbe-
richt 

 
Der Bürgermeister berichtet, dass die Beschilderung mit einem Hinweis auf den  privaten 
Parkplatz in Höhe der Buhnen 18/19 (lt. Ortsplan P 11) an 7 Stellen ergänzt werden soll, die 
Umsetzung aber noch nicht erfolgt sei.  
 
 
 
TO-Punkt  13: Entwicklungskonzeption "Tourismuszukunft" Schönberg, weitere 

Vorgehen 
 
Es herrscht Konsens darüber, festzulegen, welches Gremium (Ausschuss)  oder welche 
Gruppe (Lenkungsgruppe) federführend für die Entwicklungskonzeption „Tourismuszukunft 
Schönberg“ 
zuständig sein soll. 
Nach einem kurzen Meinungsaustausch soll die weitere Vorgehensweise in der nächsten 
Gemeindevertretersitzung beraten werden. 
Frau Klein bittet den Bürgermeister zu prüfen, ob das Konzept „ Vom Grün ins Blau“ in eine 
für die Förderung durch die AktivRegion nutzbare Variante gebracht werden kann.  
 
 
 
TO-Punkt  14: Seegrasverwertung - Sachstandsbericht 
 
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass die Lagerung (Lagerplatz beim OEB) und die Ver-

wertung (derzeit über örtliche Landwirte) des Seegrases momentan geregelt sind. 

Die Regelungen seien durchaus optimierbar, die eigentliche Herausforderung für die Zukunft 

indes sei, die zeitnahe Verbringung des angelandeten Seegrases vom Strand ins Lager zu 

organisieren. 

Festzustellen sei weiterhin, dass die bisher angefallenen Seegrasmengen für die Abnahme 

durch industrielle Verwerter oder ähnliche Betriebe zu gering sind und zu unregelmäßig an-

fallen.  

 
 
 
TO-Punkt  15: Neuer Bauhof - weitere Baumaßnahmen 
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Vorlage: SCHÖN/BV/631/2015/1 
 
Der Bürgermeister verweist auf die Vorlage und erläutert auf der Seite 3 die Varianten A und 

B. 

Es folgt ein Meinungsaustausch. 

 
 
Beschluss: 
Der Wirtschaftsausschuss beschließt die Finanzierung für den Abbruch des Silos und den 

Bau des Waschplatzes über den Wirtschaftsplan des Tourist-Service aus den Einsparungen 

bei den Ortseingangsbereichen durchzuführen. 

Ein entsprechender Nachtrag zum Wirtschaftsplan 2014 ist zu erstellen. 
 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  16: Homepage-Gestaltung, weiteres Vorgehen 
 
Auf schoenberg.de ersetzt ab sofort der Menüpunkt „Gemeinde Schönberg“ den Menüpunkt 
„Amt Probstei“. 
Aufbau, Ausbau und Pflege werden von der Veranstaltungsabteilung übernommen. 
 
 
 
TO-Punkt  17: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bekanntgaben: 
Der Bürgermeister informiert darüber, dass geplant sei, den Bauhof und den Tourist-Service 
technisch zu „verknüpfen“.  
 
Es gibt keine Anfragen. 
 
Auf Vorschlag des Vorsitzenden wird einer kurzen Pause zugestimmt 
Die Sitzung wird von 20:05 Uhr bis 20:11 Uhr unterbrochen. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Gez. Sven Asbahr Folkert Jeske Sönke Körber 
- Vorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 

   
   

Gesehen:   
   
   

Dirk Osbahr   
Bürgermeister   
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